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Czesc¢ | — Dyktando
Przeczytaj uwaznie tekst. Wybierz wtasciwe litery. Nanies swoje wybory na Karte Odpowiedzi
zgodnie ze schematem:

pytanie nr 1 pytanie nr 2
A

(M )
W duz/rzym pokoju stato pu/édto.

odpowiedza odpowiedz b odpowiedza odpowiedz b

(1) ) (3)
[...] Uczeni zauwaz/rzyli, ze osoby lubigce tad tracg mnu/ostwo czasu i energ

na segregowanie dokumentow. Po kilku miesigcach ich szafy petne segregatorow
przypominajg ,uporzgadkowany kosz na smieci’. Co ciekawe, dokumenty dotyczgce jednej
4 5

sprawy znajdowaty sie w kilku teczkach, bo porzadni y zapominali,
(6)
ze takg teczke juz zatoz/rzyli.
. o & . .
Zupetnie inaczej za owujg sie bataganiaz/rze. Ci odktadajg papiery tak, ze nowsze
(9) (10)
i waz/rzniejsze sg pod reka, a niepotrzebne zagz/rzebane gdzie$ na dnie. Gdy chcg cos$
(11) (12) (13)
znalez/s¢, muszg przekopywacC sie przez sterte papiez/rzysk, ale wtedy zdaz/rza sie,

ze natrafiajg na dokumenty, o ktorych dawno zapomnieli, a ktérych widok moze wywotac
zaskakujgce skoja(14)enia. To wiasnie p(15)ytrafi+o sie Leonowi A. Heppelowi z National
Institutes of Health. Uczony zawsze miat na swoim bi(16)rku batagan. Podczas jednej
z pr(17)b zaprowadzenia porzgdku wéré( o sterty starych listéw natrafit na artyk(19)i Davida

Lipkina dotyczacy dziatania hormonow. Przypomniat sobie, ze Eart W. Sutherland bada
podobne zagadnienie. Skontaktowat ze sobg uczonych. Pomogto to Sutherlandowi, ktory ostro

zabrat sie do pracy i w 1971 roku za wyjasnienie, w jaki sposdb hormony regulujg prace
(20) (21) (22)

komu/orki, otrzymat n/Nagrode Nobla z fizjologii/ji i medycyny.

(23)

Batagan czy aos nie spowoduje, ze ludzie stang sie kreatywni. Moze natomiast
(24)

pobu/odzi¢ do nietypowych i zaskakujgcych rozwigzan. [...] Bez wzgledu jednak na [...] stopien
(25)

wraz/rzliwosci, gdy przekroczona zostanie indywidualna granica bataganu, nietad zacznie nas

(26) (27)
rozpraszac i utru/odniac myslenie. [...] Bo granica miedzy nietadem, ktory spz/rzyja tworczosci,
(28) (29) (30)
a bataganem, ktory paralizu/oje iobcigz/rza, jest niezwykle ci ka.

Na podstawie: Dorota Romanowska, Jak bafagan zmienia Swiat.
~.Newsweek” 32/2019, 5-11.08.19
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Czes¢ Il — Zasady i zadania ortograficzne
Przeczytaj polecenia i wybierz prawidiowe odpowiedzi. Pamietaj, Ze moze by¢ wiecej niz jedna
prawidiowa odpowiedz do danego pytania. Nanies swoje wybory na Karte Odpowiedzi.

31. Uzupetnij podane wyrazy odpowiednimi literami.
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32. Wybierz prawidtowo podpisane rysunki.

! »//\. O A) rzagler
a / @ B) zongler
la

O B) W wyrazie mosiezny ,z” wymienia si¢ na ,dz”.

@ D) Litera ,6” w wyrazie skrécié¢ wymienia sig na €.

@ A) dwojka, 6semka, trojka
(O C) sojka, szdstka, wiewiorka

. A) skérzany, wzgodrze, marzec
O C) zamierzenie, narzekanie, tworzenie
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37. Rozwiaz zagadki wyrazami z ,,ch” lub ,,h”.
Badacz przesztosci na podstawie wykopalisk.

Chaos w kraju, bezrzad, samowola.
Szum, rwetes, gwar.

Wraz z druzyng wyrusza na wedréwke.

38. Blad ortograficzny wystepuje w wypowiedzeniu:

. A) Rzadny przygod.
(O C) Rzetelny rachunek utrzymuije przyjazn.

40. Matq literg piszemy:

naz
. A) | nazwy . B) obr‘zqv;éw
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O C) zerandol
@ D) zyrandol

33. Btednie wytlumaczono pisownie wyrazéw w podpunkcie:
. A) Pisowni stowa malutki nie wyjasnia zadna reguta ortograficzna.

O C)Wyraz 6semka to wyjatek od zasady, ze na poczatku wyrazu piszemy ,u”.

34. Tylko wyrazy z ,,6” wymiennym znajduja sie w szeregu:

O B) réw, prochno, krélowa
(O D) dopoki, ogdlnie, dopéty

35. Zaznacz szereg, w ktorym zapisano tylko wyrazy z ,,rz” wymiennym.

O B) gorzki, jarzebina, starzec
(O D) porzeczka, parzysty, gorzysty

36. W nazwie ktérego z przedstawionych kwiatow wystepuje ,,h”?

|  TACYNT _ORTENSJA

W rozwiazaniach zagadek:
. A) wystepuje tyle samo wyrazéw z ,ch”co z ,h”
O B) jest jeden wyraz z ,h”

O C)sa 3 wyrazy z ,ch”
(O D) nie ma zadnego wyrazu z ,h”

. B) Im rzecz zadsza, tym drozsza.
. D) Poznac rzemiesinika po nazedziach.

39. Prawidtowo utworzono forme podanego wyrazu w podpunkcie:
O A) 1 os., |. poj., czas przyszly od bezokolicznika zrobic to zrobie
. B) Mianownik, I. poj., rodz. nijaki od wyrazu Zrebak to Zrebie
. C) 3 os., |. poj., rodz. meski, czas przeszty od bezokolicznika wzig¢ to wzigt
O D) 3 os., I. poj., rodz. zenski, czas przeszty od bezokolicznika stangc¢ to stanefa

przyimki
i spojniki

w tytutach
czasopism

(© Copyright by IRO, www.iro.edu.pl




	Strona 1
	Strona 2

